正文信息浏览 > >

实施生育关怀是促进和谐计生的重要举措

发布时间: 2008-4-19 阅读次数:

一、充分认识实施生育关怀行动的重要意义

"生育关怀行动"对构建社会主义和谐社会起着重要作用,开展"生育关怀行动"重要的是通过生育关怀转变人们的生育观念,通过实施"生殖健康关怀工程",提升育龄妇女生殖健康水平;通过实施"关爱女孩工程",实现社会男女平等;通过实施"独生子女希望工程",转变群众"多子多福"婚育观念;通过实施"计划生育阳光工程",解决计生困难家庭和计生工作者的实际困难。使生育需要计划、生育需要关怀、生育更需要服务的理念真正变为现实,成为助推人口与计划生育健康发展的有效措施。

"生育关怀行动"对过去的计划生育是一种补偿,对现在的计划生育是一种稳定,对将来的计划生育是一种导向,也是人口计生事业科学发展的重要内容,是人口计生领域实现好、维护好、发展好人民根本利益的重要举措,是执政为民在人口计生工作中的具体体现。党中央、国务院一直高度重视人口和计划生育工作,又作出了稳定低生育水平、统筹解决人口问题,促进人的全面发展的重大战略决定,全面落实科学发展观,优先投资于人的全面发展,构建和谐计生,以和谐计生推动和谐社会发展,需要开展好"生育关怀行动"。

二、大力实施生育关怀行动

搞好生育关怀行动,政府主导是核心,协会参与是基础,各方配合形成合力是根本,抓好落实是关键。为此,我市加强了组织领导,强化了管理和服务,在市委、市政府领导下,成立了以人口计生局、计生协会和市计生服务站领导组成的项目领导小组,在市计生服务站设立了生育关怀服务中心和生育关怀项目基地。对项目开展的目标任务、方法步骤、项目要求、项目组织、项目评估、项目进度安排、项目经费和后续拓展都作出了具体要求和规定。

为推动工作的开展,我们利用"空中四条线,地上四个一"宣传载体,进行了广泛的宣传活动, 并以实施生殖健康促进计划和开展贫困家庭救助为主线,市乡村三级服务网络为依托,以关怀育龄群 众生殖健康、关怀计划生育困难家庭、关怀基层计划生育工作者为重点,全面开展生育关怀行动。

(一)以加强服务站建设为重点,进一步提高服务能力。2006年以来,根据国家人口计生委的要求和规范标准,我们对市乡两级计生服务站全面进行了形象化建设,营造了温馨的服务环境,在服务设备标准化配置的基础上,普遍增设了有VCD、电视触摸屏等内容的候诊厅,镇级全部更新了中档B超等新型辅助诊断设备。

- (二)以生殖保健为重点,全面开展关怀育龄群众活动。一是自去年开始,与市妇联、市计生服务站联合启动了"万名妇女早期乳腺癌普查活动",仅市站乳腺普查近4000例,查出有病变的50余例,对发现疾病的及时给予治疗。二是开设了生殖健康教育大课堂,建立了生殖健康展室。三是办起了内部宣传资料《健康女人》,免费发放给育龄群众,有效宣传了国家有关计划生育政策法规、生殖保健、优生优育等知识。
- (三)以关怀计生困难家庭为重点,大力开展帮贫扶困活动。通过政府救助和社会捐助,已发放救助金35万元,救助405户。并对计生特困户实施物资救助,已发放捐助110多人次,捐出衣物180多件。同时,计生协还组织会员开展了"一帮一"活动,帮助提供种植、养殖等技术。
- (四)以关怀基层计生工作者为重点,着力为他们办实事。去年,对村级协会小组长以上的计生专干工资实行了市财政统筹,以确保及时足额发放到位。去年11月份,市人口计生局、计生协组织全市690个村(居)的计生主任到市计生服务站进行了免费健康查体、治疗指导和计划生育有关知识指导服务,并为其建立了健康档案,使基层计生工作人员身体健康得到保障。
 - 三、扎实推进生育关怀行动
- 一是打牢工作基础。进一步构建好服务平台,组建服务网络,多做有益探索,并进一步筹措好资金,保障育龄妇女生殖健康,保障独生子女和女孩健康成长,改善基层计划生育工作人员的待遇。
- 二是进一步深化拓展生育关怀行动。2008年启动并实施好"退出育龄期妇女宫内节育器取留干预工程"和"计划生育节育手术并发症人员生活补助项目",从群众的切实利益和需要出发,千方百计解决好广大计划生育家庭的后顾之忧。三是搞好协作配合。协调好各有关部门,进一步搞好资金、技术、人才、医疗、保险、项目等方面的支持,形成生育关怀大合唱的合力机制。四是进一步加大宣传教育力度。充分发挥"空中四条线,地上四个一"和镇、村会员之家等宣传教育阵地,采取和运用群众喜闻乐见的形式,广泛深入地开展宣传,广造声势,营造氛围,形成具有鲜明特色和强烈感召力的品牌,使生育关怀行动成为社会公益事业的重要组成部分。

作者: 昌邑市人口计生局 任桂英 徐淑芬